

Д.В. Павлов

НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ СЕМЕЙНОМУ НАСИЛИЮ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Проблема семейно-бытовых конфликтов носит острый характер во многих странах, Российская Федерация не является исключением. Многие семьи страдают от домашнего насилия, проявляющегося в самых различных формах, от словесных скандалов и побоев до убийств. В наибольшей степени от домашнего насилия страдают женщины.

Среди причин семейного насилия традиционно выделяют злоупотребление алкоголем. Большинство фактов семейно-бытового насилия связаны с тем, что дебошир находится в состоянии алкогольного опьянения, большинство дебоширов страдают от алкогольной зависимости, многие из них имеют склонность к алкогольным запоям.

Одной из не менее распространенных причин семейного насилия является низкий уровень образования. Согласно некоторым исследованиям лицам с низким уровнем образования свойственны эгоистические инстинкты, отсутствие критической оценки собственного поведения, узкий кругозор, примитивные и грубые потребности и интересы, культ грубой физической силы, пренебрежение нравственно-культурными нормами, несдержанность эмоций, грубость, беспринципность.

Данные обстоятельства приводят к тому, что лица, имеющие склонность к проявлению домашней агрессии, при возникновении конфликтных ситуаций избивают своих жертв. Кроме того, семейно-бытовое дебоширство усугубляется беззащитностью потерпевших перед агрессором. Это обусловлено тем, что наибольшее количество фактов семейного насилия совершается в отношении женщин, которые, как правило, физически слабее мужчин. К тому же для многих людей характерно скрывать факты семейных конфликтов от окружающих, по этой причине многие потерпевшие не обращаются за помощью в полицию и другие правоохранительные органы. Многие жертвы скрывают факты домашнего насилия, так как дебоширы угрожают и запугивают их. Дебоширы пользуются беззащитностью своих жертв и усиливают моральное давление на них.

Вместе с тем привлечение семейно-бытовых дебоширов к ответственности имеет свои особенности и проблемы. Так, как уже было отмечено выше, многие жертвы не обращаются за помощью в полицию по фактам домашнего насилия, скрывая такие факты от посторонних лиц. Однако даже при обращении потерпевшего в полицию невозможно дать

гарантию того, что факты насилия прекратятся. Дело в том, что значительное число фактов домашнего насилия в Российской Федерации квалифицируется по ст. 6.1.1 «Побои» Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП РФ), административное производство по данной статье возбуждается в тех случаях, когда потерпевшему были нанесены телесные повреждения, не повлекшие за собой вреда здоровью. Санкции ст. 6.1.1 КоАП РФ предусматривают административный штраф от 5 до 30 тыс. р. либо административный арест на срок до 15 суток, либо обязательные работы. Если говорить о домашнем насилии, то становится понятно, что наказание в виде административного штрафа не является эффективным, так как сумма штрафа будет выплачиваться из семейного бюджета. В случае если дебошир не имеет источников дохода, то штраф либо не будет выплачен вовсе, либо будет оплачен за счет потерпевшего. Административный арест – более действенное наказание, оно позволяет изолировать нарушителя от потерпевшего хотя бы на время. Однако даже арест не дает никаких гарантий, что при возвращении из места отбытия наказания дебошир не продолжит проявлять насилие над своей жертвой. При повторном совершении административного правонарушения, предусмотренного ст. 6.1.1 КоАП РФ, появляется основание привлечения лица к уголовной ответственности, предусмотренной ст. 116.1 «Нанесение побоев лицом, подвергнутым административному наказанию или имеющим судимость» Уголовного кодекса Российской Федерации (УК РФ). Максимальное наказание, предусмотренное ч. 2 ст. 116.1 УК РФ, субъектом которой является лицо, осужденное ранее по ч. 1 этой же статьи, т. е. преступник, совершивший данное преступление повторно, составляет арест до 6 месяцев, а по ч. 1 ст. 116.1 УК РФ максимальное наказание составляет всего 3 месяца. Таким образом, санкции, предусмотренные уголовным законом, не могут в полной мере защитить потерпевшего от домашнего насилия. Однако, кроме привлечения к ответственности, правоохранительные органы обязаны проводить профилактическую работу с лицами, склонными к дебоширству. Так, полиция ставит на учет лиц, совершающих правонарушения в сфере семейно-бытовых отношений. Факт пребывания лица на учете не предусматривает для подчетного никаких ограничений, с семейными дебоширами сотрудники полиции проводят профилактические беседы, посещают их по месту жительства, собирают информацию об их поведении у членов их семей и соседей. Тем не менее постановка на учет и профилактическая работа с дебоширами также не дает никаких гарантий, что нарушитель исправится и перестанет избивать свою жертву. Такое положение дел ставит

под сомнение возможность получить защиту со стороны государства потерпевшему, нередко это приводит к тому, что жертва перестает обращаться за помощью в правоохранительные органы, в результате она подвержена еще более опасным последствиям.

Таким образом, домашнее насилие является острой проблемой государства и общества, так как на сегодня не существует законных способов защитить жертв домашнего насилия в полной мере. Санкции, предусмотренные законодательством за побои, не способны предотвратить повторность совершения данных правонарушений и преступлений, профилактическая работа со стороны полиции имеет положительные результаты не во всех случаях и не может гарантировать потерпевшему защиту. На наш взгляд, для более эффективной борьбы с домашним насилием необходимо ужесточить наказание за побои, а также при постановке на профилактический учет предусмотреть административные ограничения, аналогичные административному надзору.

УДК 342.9

А.У. Сейдахметова

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ С ОРГАНИЗАЦИЯМИ ПО ОКАЗАНИЮ ПОМОЩИ ЖЕРТВАМ СЕМЕЙНО-БЫТОВОГО НАСИЛИЯ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

Семейно-бытовое насилие является одной из актуальных проблем в современном мире. В мировой практике выработано два подхода к проблеме пресечения насилия в семье: карательный и ресторативный. Говоря о карательном методе, необходимо отметить, что он направлен на распад цикла насилия путем расторжения отношений между конфликтующими сторонами и привлечения лица, виновного в нем, к уголовной ответственности. Данный способ доминирует в большинстве стран в связи с ужесточением ответственности в отношении женщин и детей. Цель ресторативного метода заключается в урегулировании конфликта и сохранении семейных отношений, участии социальных служб в урегулировании конфликта, применении принудительных программ коррекционно-воспитательной и медицинской, а также психологической помощи. Этот метод направлен на приоритетную роль профилактических и воспитательных мер.

В Республике Казахстан предупреждению и профилактике семейно-бытового насилия уделяется большое внимание. Проблема, связанная с ростом семейно-бытового насилия, вполне актуальна и обоснованна,

поскольку ежегодно совершается большое количество правонарушений, безнаказанность за которые в дальнейшем может способствовать совершению преступлений, в результате чего повлечь более тяжелые негативные последствия для общественности и государства. Например, по ст. 73 «Противоправные действия в сфере семейно-бытовых отношений» Кодекса Республики Казахстан об административных правонарушениях (КоАП РК) за 12 месяцев 2021 г. произошел рост административных правонарушений на 8 % по сравнению с 2020 г. (27 974 против 25 841), по ст. 73-1 «Умышленное причинение легкого вреда здоровью» КоАП РК – на 5 % (15 729 против 14 998), по ст. 73-2 «Побои» КоАП РК – на 15 % (8 636 против 7 523).

Проблема правонарушений, касающихся семейно-бытового насилия, вызывает острую потребность в системе профилактических действий. В соответствии со ст. 1 Закона Республики Казахстан от 4 декабря 2009 г. № 214-IV «О профилактике бытового насилия» субъектами профилактики бытового насилия являются государственные органы, органы местного самоуправления, организации и граждане Республики Казахстан, осуществляющие профилактику бытового насилия. Немаловажную роль в борьбе с семейно-бытовым насилием играют сотрудники полиции, так как изначально именно сотрудники полиции первыми прибывают на место правонарушения и проводят профилактическую работу.

В соответствии со ст. 17 Закона Республики Казахстан «О профилактике бытового насилия» меры индивидуальной профилактики бытового насилия применяются для систематического целенаправленного воздействия на правосознание и поведение лица, совершившего бытовое насилие, в целях предупреждения совершения новых правонарушений с его стороны и обеспечения безопасности потерпевшего. К мерам индивидуальной профилактики относятся:

- 1) профилактическая беседа;
- 2) доставление в органы внутренних дел лица, совершившего бытовое насилие, для составления протокола об административном правонарушении либо вынесения защитного предписания;
- 3) защитное предписание (81 648 защитных предписаний выписаны за 2021 г.);
- 4) административное задержание;
- 5) принудительные меры медицинского характера;
- 6) установление особых требований к поведению правонарушителя (за 2021 г. установлено 11 202 особых требования);
- 7) административное взыскание;